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Két és félszázalék
Két és félszázalékkal lett drágább az élet 

április hónapban,^ így állapítja meg egyik bu­
karesti közgazdasági szaklap. Bizonyos, hogy 
ez a két és félszázalék nem hü kifejezője a 
helyzetnek, mert a drágaság nyomása sokkal 
súlyosabb, sokkal elviselhetetlenebb. Tudjuk, 
nem aktuális immár a drágaság miatt panasz­
kodnunk, tv szén nincs olyan nap, amikor jeg­
eimet erre ne találnánk. De annál érdekesebb 
az a megállapítás, melyet a bukaresti lap e 
drágasági indexszámhoz fűz. Három indokolása 
van ennek a drágulásnak, mégpedig az adók 
emelése, a lakbéremelés és végül az uj beviteli 
vámtarifa emelkedése.

Az adók emeléséről nem tudunk semmi újat 
mondani. Nem mi állapítjuk meg, de egy nagy 
angol szaklap, mely teljesen ismeri a viszonyo­
kat, hogy nincs ország a világon, melynek pol­
gárai oly nagy százalékban adnák le adójukat, 
mint Románia polgárai. Ehhez a megállapítás­
hoz nem akarunk megjegyzéseket fűzni, bár 
kézenfekvő volna az összehasonlítás, hogy mit 
ad az állam polgárainak ezen adók fejében. 
Mit ad közjóléti intézményekben, utak jóságá­
ban, közbiztonságban, jogszolgáltatásban és igy 
tovább. De bennünket csak ez a két és fél 
százalék drágulás érdekel, amelynek másik in­
dokolása a lakbérek emelkedése.

Ehhez a kérdéshez sem tudunk semmi 
újat mondani. Nincs megelégedve a lakó és 
nincs meg a háziúr. Közben az építkezés se 
halad, tehát a helyzet még rosszabb lesz.

A harmadik motívum, amely bennünket a 
legközelebbről érint: a behozatali vámok eme- 
-ése. Két kis hir kapcsán illeszkedik ez be e 
két és íélszazalékos drágulás megvilágításába. 
Az egyik kis hir arról szól, hogy a legfőbb 
vámbizottság most tovább folytatja tárgyalá­
sait és tovább emeli a behozatali vámokat. 
Ami azt jelenti, hogy tovább emelkedik a 
drágulás, mert minden uj felemelt behozatali 
vámtétel uj és uj egységet jelent az általános 
drágulás indexében. A másik kis hir szerint 
a román határon nem folyik elég szigorúan 
s beutazók vámellenőrzése és a jövőben sok­
kal erélyesebben fogják a podgyászokat ke­
resztülvizsgálni. Azoknak, akiknek szerencséjük 
volt átesni már ilyen vámvizsgálaton, módjuk­
ban van erről a kellő szigorúság hiányáról 
véleményt alkotni, különösen akkor, ha több 
ortzág határát érintették és igy az összehason­
ítás kézenfekszik. Bizonyos, hogy a múltban 
alig volt ország, amely olyan rideg szigorúság­
gal vette volna az utasok vámellenőrzését, 
mint Románia és igy képzelhetjük, milyen 
-esz a jövőben a szigorított vámellenőrzés, a 
román közéletben feltűnést keltett Bacalbasá- 
nak a román eljárásról Írott cikke, most az­
után. ha annak hangját talán tulszigorunak 
találták, rádupláz az igazságra az uj szi­
gorítás.

Dehát nem is olyan fontos, hogy milyen 
tortúrának teszik újabban ki a határon az uta­
sokat. Ez legfeljebb az állami igazgatás presz­
tízsét rontja, de semmi esetre se fontos közgaz­
dasági tényező. Annál fontosabb és döntőbb 
jelentőségű a behozatali vámok felemelésének 
kérdése. Annál is inkább, mert egy céltudatos 
akcióról van szó, mely nem áll meg egy-két 
iparcikknél, hanem kiterjeszti káros hatását 
mindennapi életünk valamennyi ipari szükség- 
jeti cikkére. Amikor a nagy harc folyt a gyár­
iparosok részéről a behozatali vámok emelése 
iránt, a motto az volt, hogy ezzel nemcsak a 
belföldi ipart védik meg, de megvédik a fo­
gyasztóközönséget is, mert olcsóbb lesz az élet. 
Már akkor rámutattunk arra, hogy nem lehet 
54 gyáripar érdekeit különválasztani a fogyasztó­
közönség és mint összekötő kapocs, -a kereske­
delem érdekeivel. Ha ez a három tényező kö­
zött nincs meg az összhang, akkor rossz a rená-
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szer, hibás a védővámos politika, mert csak 
egyik tényező védelmét szolgálja, a másik kettő 
rovására.

Általánosan tudott, hogy az április hónap 
indexe alacsonyabb szokott lenni az előző hó­
napokénál. Ez a két és félszázalék nem jelent
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sokat, de bizonyítja azt, hogy egy általános 
drágulási tendencia elején állunk és ennek elő­
idézője az a hibás politika, mely súlyos adó­
zással terheli a polgárságot és ugyanakkor a 
hazai ipar védelme jogcímén emelt behozatali 
vámokkal nehezebbé teszi az életet.

Oroszországul balkánháborut készít elő?
Egy angol lap cikke a csődbekerült szovjetről. Anglia nevetségessé tesz!

szerződéssel? Leszavazták a Macdonald-kormánytmagát az angoborosz
(London, május 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Az alscház 234 szavazattal 144 ellenében el­
vetette a proporcionális választójogra benyúj­
tott kormányinditványt. Á leszavazásnak állí­
tó] sg ezalkalommal nem lesznek politikai kö­
vetkezményei.

Ezzel kapcsolatban az „Evening Standard“ 
cikket ir a munkáspártról. A lap szerint az 
angol szocialisták és az orosz kommunisták kö­
zött nincs elvi különbség, csak a módszerben. 
A cikkíró felsorolja a szovjetkormány bűneit 
és csodálkozásának ad kifejezést, hogy Parmoore 
lerd poharat kocintott a szovjet kiküldötteivel. 
Pedig ez a nagy leereszkedés hiába volt, mert 
Anglia továbbra sem számíthat a háború előtti 
orosz adósságok megfizetésére, ha a szovjet­
kormány ehhez hozzájárulna is. Oroszország 
ugyanis reménytelen csődben van, amelyből 
most kölcsönökkel próbál kilábolni.

Az angol-orosz kereskedelmi szerződéssel — 
irja az „Evening Standard“ — Anglia csak 
nevetségessé teszi magát. Miért félünk politikai 
vagy katonai tekintetben Oroszországtól? —

kérdezi a lap. Oroszország soha sem érintheti 
Angliát, minthogy Anglia sem hódíthatja meg 
Szibériát. Oroszország csak Keleteurópára je­
lent veszedelmet és valószínűleg rövidesen uj 
balkánháborunak lesz az oka. Háborús kaland 
nélkül ugyanis az éhező Oroszországban nem 
lehet fentartani a nagy vörös hadsereget. En­
nél fogva nemcsak lehetséges, hanem valószínű, 

Troczkij kísérletét tesz Beszarábia 
visszaszerzésére.

Hogyan gondolja Macdonald, hogy dip­
lomáciai ügyeskedéssel el tudja simítani az 
egyes országok közötti viszályt? A munkás­
párti miniszterelnök abban az illúzióban él, 
hogy megszelídítheti a germán sast és az orosz 
medvét, ha a népszövetségbe hozza őket. Né­
metország és Oroszország azonban soha sem 
fognak belépni a népszövetségbe, még akkor 
sem, ha a népszövetség felveszi őket. Ahelyett, 
hogy adóságait megfizetné, Oroszország egy­
két hónap múlva kölcsönt fog kérni Angliá­
tól. A lap azzal fejezi be oroszellenes cikkét, 
hogy Macdonald legokosabban tenné, ha haza- 
küldené a szovjetdelegátusokat.

Hétfőn kezdik mag az állampolgárok
lajstromozását

A város! tanács eltért eredeti tervétől. A kerületi kapitányságokon kell 
Jelentkezni minden lakosnak. A jelontkozósl kőtolezettség és a határidő

rövidsége súlyos Jogsérelmet Jelent
(Cluj-Kolozsvár, május 3. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Kolozsvár város tanácsa ma délelőtt 
rendkívüli ülésben foglalkozott az állampolgár- 
sági törvény végrehajtásának a kérdésével. A 
tanácsülésen részletes vita tárgyává tették azo­
kat a módozatokat, amelyeknek segítségével az 
állampolgárságra jogosultak lajstromozását még 
a kitűzött határidőn belül be lehet végezni.

A kerületi kapitányságokon kell 
jelentkezni mindenkinek

A tanácsülés határozata értelmében Beress 
és Ivan tanácsosok már a hétfői nap folyamán 
hozzákezdenek az állampolgárságra jogosultak 
lajstromozásához. Az első határozattal ellentét­
ben a mai ülésen úgy döntöttek, hogy a bi­
zottságokat a kerületi kapitányságokon állítják 
fel, ahová a kerület valamennyi lakosát igazoló 
irataikkal együtt be fogják idézni. Eszerint a 
központi bizottság még a hétfői napon falraga­
szokon fogja tudatni Kolozsvár lakosságát arról, 
hogy melyik napon melyik utca lakosainak 
kell jelentkezniük az illetékes kerületi kapi­
tányságokon. A kerületi kapitányságokon szé­
kelő bizottságok nem fognak dönteni a vitás 
kérdésekben, csupán lajstromozzák az adatokat, 
a végső döntés hozására a városházán székelő 
központi bizottság illetékes. A naponta elkészülő 
lajstromokat a végrehajtási utasítás szellemének 
megfelelően a városi tanács közgyűlési termé­
ben közszemlére függesztik ki.

A határidő meghosszabbítását 
kéri a tanács

Ugyancsak a mai tanácsülésen határozta el 
a város tanácsa azt is, amennyiben látni fog­
ják, hogy a kitűzött határidő rövid, akkor er­
ről jelentést tesznek a miniszterhez, akitől a 
határidő meghosszabbítását fogják szorgalmazni.

A tanácsülés után Utalea polgármester a 
hirlapirók előtt kijelentette, a város tanácsa 
mindent el fog követni, hogy az állampolgár­
ságról szóló törvény végrehajtásának során 
senkit se érhessen jogsérelem. Bár a magunk 
részéről tökéletesen bízunk úgy a polgármester, 
mint a városi tanács abszolút igazságérzetében 
és jóindulatában, mégsem hallgathatjuk el, 
hogy a tanács mai határozata semmiképen 
sem alkalmas az érdekeltek nagy tömegének 
megnyugtatására.

A céltalan takarékosság
A kerületi kapitányságok előtt való jelent­

kezési kötelezettség sokkal hátrányosabb a 
lakosságra, mint Beress tanácsos eredeti pre­
pozíciója, amelynek értelmében a bizottságok 
sorra járták volna a város valamennyi lakását 
és a helyszínén állították volna össze a lajstro­
mokat. A város valószínűleg csak költségkímé­
lés szempontjából fordult az előbbi megoldási 
módhoz, holott ez a takarékosság már csak 
azért sem indokolt, mert s törvény végrehaj­
tása során felmerülő összes Költségek a végre­
hajtási utasítás értelmében nem a város, ha­
nem a belügyminiszteri tárcát terhelik.

[Zaklatások az automatikusan 
______ megillető jogért -jj

Az állampolgársági jog tulajdonképen auto­
matikusan illet meg mindenkit, akire a tör­
vény rendelkezései vonatkoznak. Az első hibát 
a törvényhez csatolt végrehajtási utasítással 
követték el akkor, amikor valamennyi állam­
polgárnak a leigazoltatását rendelték el. A 
városi tanács ezt a hibát most tetézte azzal, 
hogy eredeti tervével ellentétben a kényel­
mesebb és olcsóbb megoldást választotta és igy 
a város valamennyi lakosságának jelentkeznie
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kell a kerületi kapitányságOKon. Egészen bi­
zonyos, hogy jelentkezésre való felhívásnak 
a város lakosságának a fele sem fog eleget 
tenni, mert igen sokan lesznek olyanok, akik 
nem lévén tudatában a jelentkezés elmulasz­
tásának súlyos következményeivel, nem fog­
ják napi munkájukban zavartatni magukat az 
őket tulajdonképen automatikusan megillető 
jog elnyerése kedvéért. Ezenkívül nyílt kérdés 
marad még az is, mi fog történni azokkal, 
akik éppen azon a napon vannak hivatalos, 
vagy üzleti ügyben távol Kolozsvártól, amikor 
rájuk kerül a jelentkezés sorrendje.

A második hibát a városi tanács ott kö­
vette el, amikor elhatározta, hogy a kitűzött 
rövid határidőn belül megkísérli foganatosí­
tani a végrehajtási utasítást és csak akkor kéri 
a határidömeghosszabbitást, ha látni fogja hogy a 
kitűzött időn belül képtelen elvégezni a munkát. 
Erre a határozatra már azért sem volt szük­
ség, mert a tanács előre is jól tudja, hogy 
május 17-ikéig képtelen elkészülni a munkával 
és így kár csupán a kísérlet kedvéért meg­
bolygatni a város nyugalmát. A városi tanács­
nak elsőrendű kötelessége lett volna azonnal 
közölni a belügyminisztériummal, hogy a ki­
tűzött határidőn belül lehetetlen eleget tenni 
a végrehajtási utasításnak, mert így kívánja 
meg ezt a város lakóinak általános érdeke.

Ez történt...
A pontatlan Popper. A Keszáv Szófer néven 

ismert boldogult pozsonyi rabbi hires volt pontos­
ságáról, soha senkit nem várakoztatott meg, de

nem is szerette, ha másokat 
pontosabb megjelenésre kellett 
figyelmeztetnie. Egy alkalom­
mal íontos megbeszélése volt 
Popperrel, a korabeli hitköz­
ségi elnökkel, aki a reggeli 
imádkozásnál megígérte, hogy 
a halaszthatatlan napi teen- 

MSMBBHMHHBmsb dők elvégzése után, délután
4 órakor megjelenik a rabbi­

nál. IA rabbi pontos időben készült fogadására, de 
már 5 óra volt mikor Popper belépett hozzá.

— Jó napot, Popper ur! — üdvözli őt a 
rabbi. (Popper jiddisül csalót jelent!)

— Popper ? — méltatlankodik az elnök — 
csak nem tetszett elfelejteni a nevemet ?

— Amíg ön „pont“-os ember, — válaszol a 
rabbi — addig ön valóban de ha ön
„pont“-atlan, akkor ön egy •

Nechemje Hakkaton
★

Túrós derelye. Szolgáljon előbbi eset annak 
igazolására, hogy nincs a világon jó vagy rossz, 
amit ne lehetne alátámasztani valamiféle jámbor 
idézettel, vagy szólammal.

Egy koldus betért egy házba éppen ebéd ide­
jén. Nagyon éhes volt szegény és bizony nem 
rostéit kérni valami ennivalót. A fukar házbeliek 
azonban letagadták, hogy van valami elemózsia. 
A koldus körülnéz és megpillantja valahol a de- 
relyével telt fazekat. Se szó se beszéd, beleszarja 
az egyikbe a villát, kiemeli a tésztát és igy szól:

— Ezt megeszem keneged ha kodisborchu.
Azután kivesz kettőt
— Ezt megeszem keneged sné lüchojsz avonim.
Kivesz hármat:
— Ezt eszem keneged slójsó óvesz.
Utána kiemel négyet:
— Ezt pedig eszem keneged árbá imohesz.
— Majd elővesz egy tányért és leszámol ti­

zenkét darabot:
— Ezeket pedig megfogom enni keneged sné 

ószor svólim.
Most már megelégelte a férj a koldus kenetes 

derelye-falatozását s odaszólt a feleségének :
— \ edd el már a fazekat előle, mert mindjárt 

enni fog keneged kol Jiszroel és mi marad akkor 
nekünk ?

★
A csalódott asszony. Egy gazdag, de már 80 

év körüli özvegy ember szemet vetett egy nagyon 
szerény, de jól megtermett, szép és fiatal leányra. 
A sádchennek nagyobb összeget helyezett kilátásba 
közvetítési dij címen, ha ezt a leányt megszerzi

neki feleségül. Kezdetben a leány mit sem akart 
tudni a partiról, de a sádchan fölvilágosította, 
hogy tulajdonképen mily nagy szerencsét csinál, 
ha nőül megy az öreghez, mert hisz ő úgy sem 
fog már sokáig élni és aztán mint gazdag és fia­
tal özvegy elsőrangú partit csinálhat, amiben ő 
majd segítségére lesz. így azonban mint szegény 
leány esetleg még pártában is maradhat.

A leány belátva, hogy a sádchennek igaza van, 
beleegyezését adta és a legrövidebb időn belül az 
esküvő megtartatott. A sádchen zsebrevágta a köz­
vetítési dijat és a boldog férj haza vitte élete 
párját. Teltek a napok és hónapok és a fiatal
asszony egyre busább és busább lett. Nem evett, x—-0t/------v. —

Hír a fuzionált nomzoti és parasztpárt
kormányra jutásáról

A „Vsitorui“ szerint Mamin Gyula sohasem kerülhet kormányra. A két 
nárt fúziójának politikai következményei. Ellentétes hírek a miniszter-

elnök külföldi útjáról

nem ivott csak mindig sirt. Hasztalan tudakolta a 
férj, hogy mi baja van, de erre soha feleletet 
nem kapott. Végre kifogyva a türelemből, teljes 
szigorral lépett föl és ráorditott az asszonyra, hogy 
most már azonnal mondja meg, mi az oka annak 
a folytonos sirásnak. Az asszony pedig felelt:

— Hogyne sírnék, mikor én ennyire csalat­
koztam. En úgy tudtam, ha egy leány feleségül 
ment egy suszterhez, lett belőle azonnal egy susz- 
terné, ha szabóhoz, lett belőle szabóné, ha aszta­
loshoz, asztalosné és én, szerencsétlen, 6 hónappal 
ezelőtt férjhez mentem egy álmonhoz (özvegyem­
berhez) és még mindig nem lett belőlem álmonoh 
(özvegyasszony). Étoile, Szászváros.

(Bucuresti-Bukarest, május 3. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az ellenzéki lapok egyöntetű je­
lentése szerint a nemzeti és parasztpárt között 
hosszas előkészítő tárgyalások után létrejött a 
fúzió. A fúziónak a hírét a kormánypárt hi­
vatalos lapja is megerősíti. Eszerint a két párt 
fúziójáról szóló jegyzőkönyvet a nemzeti párt 
részéről Goldis László, a parasztpárt részéről 
pedig Stere Constantin irta alá. Most már csak 
a megállapodás ratifikálása van hátra, amelyet 
a pártok végrehajtó bizottságai fognak elvégezni 
dr. Lupu külföldről való visszaérkezése után.

Hir szerint a ratifikálás május 10-éig meg- j 
történik, amikor a fúziót publikálni is fogják. | 
A fúzió hire igen jó hangulatot keltett a fő­
város ellenzéki köreiben, amelyek bizonyosra ? 
veszik, hogy a fuzionált párt rövidesen meg­
buktatja a liberális pártot és kormányra kei 
rül. Ezt a hirt az ellenzéki lapok is megerősí­
tik, amelyek igen optimisztikus hangon írnák 
a fúzió révén várható politikai kilátásokról, j

Ezzel szemben a „Viitorul“ az ellenzéki la­
pokban megjelent többféle hírrel kapcsolatosin 
azt Írja, hogy az ellenzék tévesen van infor­
málva, mikor arról tud, hogy a kormány má­
jusban lemond és helyét Maniu Gyula veszi 
át. Ahogyan megtörtént a koronázás, az alkotó 
many megszavazása és egyéb lényegbe vágót-, 
javaslatok tető alá hozása, elmúlik a május 
hónap is és továbbra is a liberálisok maradnak

uralmon. Hozzáfűzi még a lap, hogy a nem­
zeti párt sohasem fog egyedül kormányozni, 
még kevésbé a parasztpárttal való fúzió után. 
Ezt jobban kell hogy tudja Maniu maga, mint 
a liberális párt, mert alkalma volt erről az 
utóbbi hetekben meggyőződést szerezni.

A cikk utolsó mondatának burkolt célzása 
valószínűleg azt akarja jelenteni, hogy a király 
nem látná szívesen a parasztpárt kormányra- 
jutását. Ez a feltevés azonban nem valószínű, 
mert a pa^fsztpárt azzal, hogy aláírta a fúzió­
ról szóid jegyzőkönyvet, lemondott az osztály- 
harc epétől és igy n ud varkép ességének “ utolsó 
akadáifa \ elsimult.

Bakfiresií május 3. Az „Indrumare“ és az 
„ Adeverul“ \jból azt a hirt kolportálják, hogy 
Bratianu miniszterelnök mégis ellátogat Brus- 
sába, ahol találkozni fog Ke mai pasával. Az 
„Ind::umarea“ még azt is tudja, hogy az ut al­
kalmával nem kerül sor román-török szövetség 
megkötésére, csak Törökország jóakaratu maga­
tartásának biztosítására román-orosz konfliktus 
esetén.

Ezzel szemben a „Viitoml“ újból hangsú­
lyozza, hogy Bratianu törökországi útja elma­
rad és az erről szóló lap hírek koholmányok. A 
látogatás elmaradásának sincsenek politikai okai. 
hanem Bratianu feleségének gyengélkedése, vi­
szont a látogatásnak sem volt a két ország ed­
digi barátságos viszonyán túlmenő célja.

Gorkij Maxim szerint a zsidóságnak nem volt szerepe 
az orosz forradalom előkészítésében

Autochton oroszok érlelték meg a forradalmi ideológiát. A cári család meggyilkolásának újabb részletei. 
Az orosz irodalom uj lendülete. Gorkij Maxim nyilatkozata az olasz sajtóban

{Róma, május 3. Az Uj Kelei tudósítójától.) 
Maxim Gorkij, az élő orosz klasszikus író­
in esterek legkiválóbbja, aki két év óta kül­
földi szanatóriumokban kezelteti megrongált 
idegrendszerét, néhány nap óta fiával együtt 
Sorrentóban lakik. A „Mezzogiorno“ római 
napilap egyik munkatársa felkereste Gorkij 
Maximot, aki baráti szívességgel fogadta a hír­
lapírót, de eleinte semmiképen sem volt haj­
landó politikai természetű kérdésekben nyilat­
kozni. A beszélgetés során azonban néhány kér­
désben mégis nyilvánította politikai véleményét.

A zsidóság szerepe a forradalomban
Igen érdekes Gorkij nyilatkozatának az a 

része, amelyben
tagadja a zsidóságnak a forradalom elő­

készítésében való szerepét.
Az ellenforradalmi ügynökségek ugyanis egyet­
len alkalmat sem mulasztanak el annak a bi- 
ZOűygatására, hogy a mai orosz rendszernek 
semmi köze sincsen az orosz népiélekhez és 
annak előkészítéséért és szervezéséért az orosz 
zsidóságot terheli a felelősség. Az ellenforra­
dalmi irodák ezekkel a híresztelésekkel egy­
szerre két célt is szolgáinak. Részben erősítik 
az oroszországi belső ellenforradalmi törekvése­
ket, részben pedig áligazságon alapuló fegyvert 
adnak a különböző országok antiszemita vezé­
reinek a kezébe, akik ezt a fegyvert fel 
használják propaganda céljaikra.

Az olasz hírlapíró legelsösorban arról kér

is

dezte meg Gorkijt, mi igaz abból a híreszte­
lésekből, hogy orosz forradalom előkészítői és 
vezérei oroszlánrészben zsidók. Gorkij válaszá­
ban leszögezte, hogy

az orosz forradalmat autochton oroszok 
készítették elő.

Szerinte a forradalmi ideológia magvát Baku­
nin és Kropotkin hintették el az orosz töme­
gek közé, akik mind a ketten főúri családból 
származtak és semmiféle zsidó szervezettel sem 
volt közössegük. Az orosz forradalmat irodalmi 
téren pedig azok a nagy orosz irók készítették 
e.ő, aKiknek az orosz néphez való tartozását 
senkisem vonhatja kétségbe.

Népgyulés ítélte halálra a cárt
A beszelgetes további során Gorkij uj rész­

leteket közölt a cári család meggyilkolásának 
körülményéiről. Elmondotta, hogy egy orosz 
munkás nemrégiben egy röpiratot “adott ki. 
amelyben a cári család utolsó napjainak törté­
netéi jegyezte fel. A röpirat adatai igen meg­
bízhatóak már csak azért is, mert a röpirat 
szerzője maga is aktiv részt vett a kivégzésben. 
E röpirat szerint Kerenszky tizenkét orosz 
nemzetiségű fegyveres őr kíséretében szállította 
Jekaterinburgba a cári család tagjait. A tizen­
két őr között egy mozdoyvezető, kettő kovács­
segéd, egy tanító, négy gyárimunkás, négy pe- 
dig paraszt volt. Az őrök Spatieff tábornok 
ktstélyaig szállították a foglyokat, ott tanács­
kozni kezdtek és elnatarozták, hogy népgyü-
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hogy egy orosz 
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5, mert a röpirat 
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py tizenkét orosz 
léretében szállította 
|d tagjait. A tizen- 
Izető, kettő kovács- 
pina unkás, négy' pe- 
jSpatieff tábornok 
kokat, ott tanács­it hogy népgyü-

lésre hívják össze a falu népét és a gyűlés ha­
tározata értelmében fognak eljárni a cári csa­
láddal. A falu összecsődült népe azután ki­
mondta a halálos ítéletet, amit nyomban végre 
js hajtottak.

Az interjú további során Gorkij tisztelettel 
adózott Lcnm emlékének, akit mindenek fölött 
naay embernek tart, de Trotzkijról megállapí­
tom; hogy bár nasykonc. pcióju ember, még- 
sem tartozik a kivételes tehetségek közé.

Az orosz irodalom uj lendülete
Az orosz irodalom Gorkij szerint a háború 

és a forradalmak után óriási lendülettel tört 
előre. Igen érdekes, hogy az uj tehetségek je­
lentékeny hányada a legalacsonyabb szellemi 
nivót képviselő osztályokból kerültek ki. Egy 
Sorcenko nevű rokkant katona „Kis novellák1,1 
címen óriási fi tűnést keltő kötetet adott ki. 
E-j-v Vesevolof Ivanoff uevü munkás egy kö- 
te~‘ verssel aratott nagy sikert. A drámairoda­
lomban Leo Lenz, egy kaukázusi volt gyógy- 
sztrészsegéd viszi a páttnat.

Az Srdélyi Zsidóság Központi Jogvédelmi Irodája 

//, sr. közlemény
;. kik veendők jel a hivatalos listákba, azaz 

kik tekintendők román állampolgároknak ?
a) Erdély, Bánát, Körösmente, Szaimár és 

Máramaros csszes lakosai, akiknek 1918 novem­
ber iS-án községi illetőségük volt.

b) Azok. akik az egyesülés idején a régi ki­
rályságban laktak, feltéve, hogy a fentemateü 
területek valamelyiken volt községi illetőségük.

c Azok a személyek, akik bar az egyesülés 
idején nem birtok lakúhellyel Eraély stb. vala­
mely községében, de ezen községben születtek, 
olt illetőséggel bíró szülőtől.

Mindezek a feltételek csak akkor érvényesek, 
ha az illetők 1924 február hó 23-ig bezárólag 
más állampolgárságot -nem cpialtak.

Akik ezen feltételeknek megfelelnek, a. hivata­
los ,istába felveendők. Arra vonatkozólag pedig, 
hogy kik birn k községi illetőséggel, legközelebb 
fogjuk a jelvilógositást megadni. (1886. XXII. 
törvénycikk.)

2. Kik állítják össze az állampolgárságot ta- \
nusiió hivaiaios listát ?

A törvény hu tósági és rendezett tanácsú városok > 
polgármesteri, a járásokbun pedig a föszolga- $ 
bírák. Az e,járás ügy történik, hogy a já ási í 
községekben a községi elóljárósog, litere városi \ 
tanács legkésőbb május hó 17ig összeállítják a \ 
listát, ezt kifüggesztik és ez ellen 30 napon be- I 
ml panasznak reclamatiuni) van helye, melyek i j 
község dö fai ósághoz, illetve a polgármesteri hi- • 
atalhoz adandók be. A főszolgabíró, illetve pol- \ 

garmes éri hivatal műiden kérést és panaszt \ 
egi.zsgülni és indokolt végzést hozni tartozik a » 

felek megidézése nélkül.
3. Meddig kell elkészülnie a hivatalos lis- ■

iának ? |
A végrehajtási utasítás szerint az összeirási 

mar k^latokm.k, illetve a hivatalos lista kifüg- ■ 
vesztésének május hó 17-ig meg kell történnie. • 
Amint azonban kétségtelen, hogy a nagyobb vá- j 
romokban a listák ez időpontig elkészíthetek nem ‘ 
lesz Lek, épp úgy lehetséges, hogy a kis közsé­
gekben az összeírással már el is készültek és 
esetleg a listák ki is függesztettek Minthogy a 
reklamációra szabott 30 napos határidő a ki­
függesztéstől számittatik, a vidéki jogvédelmi bi­
zottságok kötelességévé tesszük, vagyha azok még 
meg nem alakultak volna, úgy az érdekelteknek 
figyelmét hívjuk fel arra, hogy napról-napra 
győződjenek meg arról, hogy a hivatalos lista 
kifiiggesztetett-e már és listában felvétettek-e, ne- 
hogy a jogsérelem orvoslására adott határidő el­
mulasztásával állampolgári jogukat veszélyeztessék.

Ha az illetékes hatóságok nem az itt közöl­
tek értelmében járnak ti, vagy bárkit jogsérelem 
ér, fordul, on bizalommal a helyi Jogvédelmi Bi­
zottsághoz, illetve súlyosabb esetekben, vagy ha 
helyi uizottságok még nem alakultak volna meg, 
közvetlen hozzánk.

Az Erdélyi Zsidóság Központi 
Jogvédelmi Irodája

Dr. Klein Miksa ügyvezető igazgató.

A jogi személyekről szóló törvény
végrehajtó utasítása

Kereskedelmi társasagokra nem terjed ki a törvény. Milyen okiratok csato­
landók a* uj testületek kérvényeibex

Minden későbbi alapsza bálymó dosi tást,(Cluj-Kolozsvár, május 3. Az Uj Kelet tudó- 
siiójútói) A jogi személyekre vonatkozó törvény 
végrehajtási utasítása most jelent meg a „Moni­
torul“ legújabb számában. A végrehajtási utasítás 
lényeges rendelkezései a következők :

I. A rendelet alapján most már egészen két­
ségtelen, hogy a törvény nem terjed ki a keres­
kedelmi társaságokra.

II. A nem nyerészkedésre alakult társulatok 
és alapítványok, melyek eddig is fennállottak, 
ezentúl is működhetnek, de minden alapszabály- 
módositás, feloszlás és változtatás csak az uj tör­
vény alapján történhetik. Adományokat csak a 
minisztertanács felhatalmazásával fogadhatnak el, 
kivéve a belépési és időszaki dijakat. Ezekről 
nyugtakönyv alapján egyéni nyugták adandók. 
Közadakozásnak csak az 1923 junius 8-án kihir­
detett törvény értelmében van helye.

III. Az uj testületek a jogi személyiséget a 
törvényszéknél kérik ; a kérvényt 
vagy ez alapitó tagok, vagy az 
alá. Meg kell nevezni a társaság 
célját, székhelyét, az igazgatással 
vét, foglalkozását és lake helyét

legalább 7 tag, 
igazgatóság Írja 
nevét, tárgyát, 

megbízottak ne- 
és az alapit; levél

keltét. Csatolni kell 3 hiteles másolatot az alapitó-

szerve-
zetváltozást, feloszlást, az igazgatóságban beálló 
személyi változást azonnal be kell jelenteni. Uj 
jogi személy csak közokirattal alapítható.

Az alapítólevélnek magában kell foglalnia a 
társaság nevét, székhelyét, az alapítók nevét és 
anyagi hozzájárulását, a tagok neveit, az igazgató­
ság és felügyelő bizottság tagjainak nevét, állását, 
lakását.

Az alapszabályoknak ezenfelül még a társaság 
célját, tárgyát, tartalmát és az igazgatóság és fel­
ügyelőbizottság alkotásának módját.

A társaságnak legalább húsz tagból kell állnia. 
Kell hogy legyen a szervezetben : 
ű) igazgatóság ; 
b) közgyűlés ; 
cj felügyelöbizottság.
Minden évben mérleg készítendő.
A jelenleg létező jogi személyek kötelesek 

1924 julius végéig a törvényszéknek Öl mutatni : 
ű) a jogi személyiség elnyeréséről szóló ügyiratot; 
tí) az alapítólevél, alapszabály és a legutóbbi 

mérleg hiteles másolatát ;
C) egy emlékiratot, melyből kitűnik a jogi sze­

mély neve, célja, alapítási napja, jogi személyiség

zéséről az alapszabály elfogadásáról szóló jegyző­
könyvről.

A törvényszék kikéri a miniszter véleményét, 
azután tárgyalást tűz ki, erre a kérvény aláíróit 
s a minisztériumot megidézi. Meghallgatja őket és 
a kh\ ügyészt is és kihirdeti a határozatot.

levélről és alapszabályról, az igazgatóság kineve- | el nyerési napja, a székhely, az ügyviteli év zár-
I tának napja, a múlt évbeli tagok nevei, a vagyon 
j részletezése, a múlt évi jövedelem és kiadás, az 
} igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai és a tár- 
í saság története. Ugyanezen idő alatt a miniszternek 
I is be kell mutatni az alapítólevél és alapszabály 
j hiteles másolatát, az igazgatóság által láttamozva, 

A határozat ellen tiz nap alatt feleb bezni lehet. | a vagyonleltárt és a legutóbbi mérleget és b d vétel - 
A bejegyzést közzéteszik a hivatalos lapban. kiadás számlát.

Bethlen vászon váda t emel Peidí ellen
A szociáldemokraták állitóíap pakiumot kötöttek a fajvédőkkel. Z jós 
jelenetek a nyomdasxsziiájk köriéi. Gömbös ás társai támadják a kormányt

A sajtószabadságnak olyan felfogását, amelynek 
1918-baa voltunk a tanúi, amikor a munkásság 
diktálta, hogy milyen lat,orgánumok jelenhet­
nek meg az országban, amíg én ezen a helyen 
leszek, nem fogom tűrni! (Az egész kormány­
párt felállva éíjenzi és tapsolja Bethlent.) Nem 
fogom megengedni, hogy a magyar st jióban 
politikai pártok terrorja érvényesüljön. (A kor­
mánypárt lelkesen éljenez )

Bethlen után Gömbös személyes kérdésben 
kér szót. Megállapítja, hogy aki a helyzetet 
ismeri, az tudja, hogy a szocialisták és a faj­
védők között a legnagyobb ellentét van.

Koholmánynak tartja a vádat,
mintha ez a két frakció politikai megegyezést 
kötött volna.

Gömbös után Bénáid Ágoston „A N-p“ fő- 
szerkesztője beszélt. Benard ellenzi a korín'ny 
lap betiltó rendeletét, amelyből azt a konzek- 

aítól, hogy a két ellentétes tábor összecsap. j venciát vonja le, hogy a minisztereinököt tá- 
Beszéde későbbi során azt bizonyítja a $ mogató Wolff-pártból kilép. Eckhardt a lap- 

\ niszterelnök, hogy a szociáldemokrata párt é& j betiltásokat teszi szóvá. Magyarázza, hogy a 
í a szakszervezetek olyan szorosan Összenőttek, X kisebb vállalatok nem bírják a hosszú szüne- 
i hogy alig választhatok külön. Tiltakozás a j "kelést. Ez a hosszú szünet
’ SZ0C-mindeZbér- X Miklós Andor ujságtrSszzjének

harchoz. A kormány ebbe nem avatkozhat bele, 
de kötelessége, hogy a politika tisztaságát meg­
óvja. Lehetetlen, hogy politikai pártok ilyen 
bérharcokat használjanak ki a maguk részére.
Ez indította arra a kormányt, hogy a lap­
betiltó rendeletet kiadja, amelyre t.z 1912. évi 
LXIII. törvénycikk ad fölhatalmazást. Ez a 
sztrájk voltak ép _ n visszaélés volt a munkásság 
érdekével, mert ebből a bérharcból két frak­
ció is politikai tőkét kovácsolt a maga részére.
Informálódtam, hogy megegyezés jött létre 
Gömbös és egy szocialista képviselő között.
(Nagy zaj.) Már pedig az ilyen megegyezése­
ket másnak, mint politikainak nem minősíthe­
tem. És mert a kormánynak kötelessége gon­
doskodni róla, hogy ilyen ügyekben, mint 
ez a nyomdásztrájk is, politikum ne ke­
rüljön többé, intézkedni voltam kénytelen.

'• Budapest, május 3. Az Uj Kelet tudósitófá- j 
tói.) Peidí Gyulának tegnapi beszédére, mely- , 
ben a napilapok betiltása miatt diktatúrával 
vádolta a magyar koimányt, Bethlen miniszter- 
elnök hosszú beszédben válaszolt. Először is j 
tiltakozott ama vád ellen, hogy a kormány j 
osztálypolitikát követ, hogy Magyarországon j 
a gyülekezési jogot korlátozzák, hiszen mint j 
már mondotta, csak a szocialistáknak 2800 ; 
gyűlésre adiak engedélyt ebben az évben.

A május elsejei tüntetések betiltása 
csak preventív intézkedés volt, mert félni kellett j 
a közrend megbontásától a húsvéti szocialista kon- j 
gresszus után, amelyen például Kai ók képviselő \ 
is úgy nyilatkozott, hogy a munkásságon csak az j 
általános sztrájk s githet. Azonkívül pedig ugyan- \ 
csak május elsejére az ébredők is kértek""! 
oyüléstarlási engedelmet, amelyet szintén nefín $ 
adott meg a kormány7, mert tartani lehetett

\ jelent előnyöket.
És az is a véleménye, hogy a lapbetiltásck fő- 
képen azért azért történtek, hogy Miklós An­
dor üzleti érdekeit szolgálják. Hangoztatja, 
hogy Miklós Andor a vállalatait nem válogatós 
eszközökkel szerezte. Elmondja, hogy7 a New- 
york palotát például zsarolás utján kapta ÍÁn- 
czyfcól. Foglalkozik a Miklós Andor lapjain k 
a haboi u alatti viselkedésével és megvádolja 
ezeket az újságokat a boísevizmus előkészítésé­
nek bűnével. Tiltakozik az ellen, hogy a faj­
védők és a szocialisták valamilyen paktumot 
kötöttek volna.

Bethlen azonnal válaszolt Eckhardt beszé­
dére. Kifejti, hogy Eckhardt állandóan úgy 
akarta beállítani a ny omdászkérdést, mintha a 
kormány azért avatkozott volna be, hogy a 
sztrájkot letörje.

Gyerünk az Urániába!



beszélgetés az első fecskével
A fecskék fölött is megváltozott az idők járása
(iCluj-Kolozsvár május 3. Az Uj Kelet munka­

társától.) Neu tudom ki az oka, de az idén 
világosan beigazolódott az a régi közmondás, amely 
azt mondja, hogy egy fecske nem csinál nyarat. 
Nemcsak hogy nem csinál nyarat, de tavaszt sem 
csinál. Nemcsak hogy nem csinál tavaszt, de nem 
is űzi el a tél hidegét. Május van, a virágnyil- 
lás és az illatok ragyogóan szép hónapja, a sze­
relem hónapja és bizony mégis most is érezzük 
télapó zuzmarás leheletét. Pedig már az a bizo­
nyos fecske, amely ugyan nem csinál nyarat, de 
amely mégis a nyár előhírnöke szokott lenni, meg­
jelent és tegnap szemlét tartott Kolozsvár tölött. 
Nem csapatostól jöttek, előőrsöt küldtek csak, aki 
a modern kor nagyszerű vívmányával, a rádióval 
értesíti társait, hogy jö hetnek, szabad a vásár.

Az első fecske megérkezett. Elegáns frakkos 
idegen, akinek arcát az egyiptomi nap sütötte 
barnára és aki nagyúri leereszkedéssel válaszolt 
kérdéseimre.

— Igaza van, május a költözködés hónapja. 
Nem is olyan régen még egyszerre jelentek meg 
a városka utcáin a hóvirág, a kankalin és a butor- 
szállitó kocsi. Az emberek költözködtek, a kapu­
kon megjelent a sok lakáshirdető cédula és mi, 
akiknek módunkban van a telet Afrikában tölteni 
szintén ilyenkor költöztünk be ősszel üresen ma­
radt fészkeinkbe. Most azonban más a helyzet. 
Az emberek nem költözködnek, nem lehet lakást 
kapni, mi pedig szintén nem foglalhatjuk el régi 
helyeinket, mert fészkeinket . . .

— Megeszik talán, mint a kínaiak?
— Dehogy. Elrekvirálják. Az én tavalyi fész- 

kemne például egy hatgyerekes tisztviselőcsaládot 
költöztettek be. Azt mondják kellett, mert amikor 
a Mikó-utcai házakat lerombolták, hajléktalanok 
maradtak.

— Milyen az élet Afrikában Fecske ur ?
— Kellemetlen. Soha annyi idegent nem lát­

tán:. ott. mint az idén. Képzelje, valami Tutan­
khamen nevű ipsze csodálatára tódultak oda sere­
gitől az emberek és képzelheti, milyen kellemet­
len volt nekem ugyanazokat a pofákat látni, mint 
egész nyáron. Mondhatom, itt is elegem van belő­
lük. Meg azután az állampolgársággal is baj volt. 
Az egyiptomi hatóságok nem akarták elismerni 
régi jogainkat, azt kutatták, hol töltöttük a telet, 
ha nem ott, miért itt, ha nem itt, miért ott, ha 
sem art, sem itt, miért imitt-amott. A legkülön­
bözőbb igazolványokat kellett felmutatni. Fel kel­
lett mutatni azt az igazolványt, amely szerint 
születtünk, azt az igazolványt, amelyik megmondja, 
hegy miért születtünk, azt az igazolványt, amely- 
szer int nem voltunk katonák és igazolványt, amely 
szerint mennyi ideig teljesítettünk katonai szolgá­
latot, azt az igazolványt, amely szerint minden 
torzalmi, kereseti, vigalmi, bántalmi, talmi, alkalmi, 
repülési, panaszrajárásnál kirepülési adónkat lefi­
zettük, azt az igazolványt, amelyben a halottkém 
igazolja, hogy nem haltunk meg, azt az igazolványt, 
amely szerint azonban már nem élünk, mert hiszen 
a mai viszonyok mellett ezt a tengődést igazán 
nem lehet életnek nevezem, szóval nem voltak 
rendben, irataink. Ezért aztán rengeteg kellemetlen­
ségünk volt, Luxorból küldtek Kairóba, Kairóból 
Alexandriába, úgy hogy csak akkorára tudtuk az 
o’: tartózkodási engedélyt megszerezni, amikorára 
*gyis el akartunk jönni. Mindenesetre örülök, 
hogy már itt vagyok, itt legalább nincs az ember, 
akarom mondani a fecske, ilyen tortúráknak kitéve.

— Mik a további tervei Fecskeségednek ?
— Nehéz kérdés, mert hiszen én május hó­

na ara. adtam itt randevút a nyárnak. Nagyon 
öreg fickó már ez a barátom, hiszen jónehánv éve 
teljesíti hivatalát, elfeledkezett úgy látszik "adott 
szaváról. En megjöttem, da ő még nem érkezett 
meg.

Nera gondolja Fecskelenciád, Fogv a nyár 1 
talán nem kapott vízumot és azért késik ilyen
soká ?

Nem tudom. Ámbár a mai világban még 
ez is előtordulhat. Én mindenesetre várok még 
egy pár napot és ha nem jön, visszamegyek tár­
saimhoz, nehogy útnak .induljanak, ami nem volna 
kellemes, mert hiszen az orieut-expressz nemrégen 
emelte a menetdijakat és honnan vegyen manap­
ság egy szegény fecske annyi francia frankot.

ÜJ KELET

— Mit szól Fecakeséged az európai helyzethez ?
— Értesültem róla, hogy Európában demokra­

tikus irány kapott lábra és hogy Angliában mun­
kásembert neveztek ki miniszterelnökké. Egyelőre 
nem foglalkoztam még a dologgal, annyit azonban 
már is leszögezhetek, hogy van egy régi közmon­
dás, amely azt mondja, egy fecske nem csinál 
nyarat.

Meglibbentette szárnyait és ezzel jelezte, hogy 
vége van az audienciának. Felrepült a magasba,

Hétfő 1924 május 5

belekerült egy rádióhullámba, meghallgatta Poin 
cáré legújabb beszédét, azután fejcsóválva kiabált 
le hozzám :

— Most már értem, miért nem jön a nyár 
Európába. Tán bolond lesz. Én is megyek oda 
vissza, ahonnan jöttem.

Kiterjesztette szárnyait, amelyek Tutankhamen- 
motivumokkal voltak díszítve, megigazította 
nyakán apacs-sálját és eltűnt a borús, párás és 
hűvös májusi égben. (/. i.)

Ahol még mindig tart a háború
A mór-spanyol háborúság. Egy angol újságíró oljulott s> rifkabylok hadállá-

' salba. A főikelövexér levele Maodonaldhox
(London, május 3. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) Ward Price, ismert angol újságíró, a „Daily 
Mail“ munkatársa olyan útra vállalkozott, amely 
méltán felkeltheti a kalandokat kedvelők irigysé­
gét. Ward Price arabnak öltözködve egy öszvér 
hátán Északafrikába, a Rif-területre jutott rend­
kívül sok viszontagság és átélt veszedelmek után.

Az újságíró erről az útjáról készült leírásában 
elmondja, hogy a Rif-területre való megérkezésé­
nek harmadik napján egy ötezer lábnyi magas 
hegyre kúszott fel, hogy elérhesse a hegy taraján 
táborozó rifkabyl törzsfőnököt, Abd el Krim-t. 
Két napi küzködés után végre eljutott a hires 
törzsfőnökhöz, aki ma is harcban áll a spanyol 
csapatokkal.

A felkelők vezére — írja Ward Price — kö­
rülbelül negyvenkét esztendős. Határozott, ke­
mény-fellépésű férfin, minden szava ugv hangzik, 
mint egy-egy vezényszó és amikor Spanyolország­
ról beszélt, úgy állította be a rytk&bylokat, mint 
olyan hatalmat, amely minden tekintetben egyen­
rangú a spanyol hadsereggel, amely benne és hí­
veiben nem lát legális haderőt, hanem lázadókat.

— Engemet a Rif környék mórjai — mondotta 
keményen — emirjüknek választottak. Én tehát a 
nép megválasztott, törvényes vezetője vagyok és 
ha bennünket le akarnak a spanyolok tiporni, ak­
kor mi tudjuk kötelességünket szabadságunkkal és 
függetlenségünkkel szemben. Azonban nehogy azt 
higyje a világ, hogy mi a háborút akarjuk, emlé­
keztetek arra, hogy két évvel ezelőtt Castro Ge- 
rono generális közvetítésével tudattam a spanyol 
kormányt, hogy amennyiben elismeri függetlensé­
günket, mi készek vagyunk Spanyolország számára 
gazdasági előnyöket biztosítani. Azonban ugylát- 
szik Spanyolország örökös háborúságban akar élni 
velünk. Ha ez a kívánsága, mi készsk vagyunk a 
harcra, mert népünk egységes.

A vezér az újságírót erre elvezette a hadállá­
sokba és megmagyarázta neki, hogy akkor is, ami­
kor nincsenek különösebb hadműveletek, hetenkint 
száz-százötven spanyol harcos elesik, mig a mórok 
közül alig néhánvan pusztulnak el.

— Nagyobb károkat csak a repülők bombái 
okoznak, — mondotta Abd el Krím — de nem 
katonáim között, hanem védtelen emberek, legin­
kább asszonyok és gyermekek soraiban, a falvakban.

Ezután politikájáról beszélt a vezér :
— Az egész világnak érdeke, hogy közöttünk és 

Spanyolország között béke uralkodjon. Ha önálló­
ságunkat biztosítják, akkor országunk réz-, vas- és 
kőszénbányáinak termékei nyitva állanak a kül­
földi tőke előtt. Hajlandó vagyok — folytatta _-
az összes nagyhatalmakkal diplomáciai tárgyaláso­
kat foljüatni.

A felkelővezér nem titkolta el első súlyos dip­
lomáciai kudarcát. Elmondotta az újságírónak, 
hogy 1922-ben küldöttséget menesztett Londonba,’ 
hogy megkérje az angol kormányt a spanyolok 
közötti közvetítésre. A mór küldöttség azonban öt 
hónapon át tartózkodott a világvárosban és nem 
tudták keresztülvinni, hogy Lord Curzon fogadja 
őket. Azt hiszi azonban, hogy Macdonald előzéke- 
nyebb lesz^

Abd el Krim bevezette satraba az újságírót, 
leültette egy tábori székre, Ömaga az asztalhoz 
ült ó> egy levelet irt az angol kormányelnöknek, 
amely tisn a spanyolok között való közvetítésre 
kérte fel.

A levél igy hangzik :
wA Rif-terület kormánya minden lehetőt el­

követ,. hogy függetlenségét Spanyolországgal szem­
ben viselt háborúban kivívja. Spanyolország ezen 
harcával megsérti a nemzetközi jogot. Az embe­
riesség nevében fordulok önhöz ' azzal a kéréssel

hogy a kegyetlen háborúnak, amely annyi ártat­
lan ember életébe került, vessen véget. Tudomá­
sára adom, hogy a Rif-állam elismert emirje va­
gyok és készen állok arra, hogy követeket küld­
jék önhöz a békekötés céljából. Ennek azonban 
az a feltétele, hogy a béke pontozatai birodalmam 
becsületét semmiképen ne sértsék és függetlensé­
gét ne veszélyeztesse. Ha ez nem következnék be, 
akkor a döntést a kardra bízom. A győzelem Is­
ten kezében van, aki azt annak juttatja, aki meg­
érdemli. a

Ward Price átvette a levelet, megebédelt a 
kabylok vezérénél, aki finom acéltőrrel ajándé­
kozta meg és meghagyta neki, hogy Londonba 
való érkezése után első dolga legyen telkeresni 
Macdonald miniszterelnököt, aki ha igazán szoci­
alista, akkor szive ügyének fogja tekinteni a békét 
a spanyolok és a rit-kabvlok között.

— Monopol törvény készül. A „Consum* 
legújabb száma jelenti Bukarestből: A kormány a 
monopol-intézménynél nagyarányú változást készít 
elő. Megbízható forrásból értesülünk, hogy a kor­
mány visszaállítja a regálékat, amelyet a régebbi 
időben nálunk is ismertek. Most a régi rendszert 
azzal a változással valósítják meg, hogy regálékat 
falusi szövetkezeteknek és községi elöljáróságoknak 
adják ki. ^.rról is informálnak bennünket, hogy a 
parlament uj ülésszakában beterjesztik a monopó­
liumok kommercializálására vonatkozó törvényjavas­
latot. A törvény monopol-cikkek kereskedelmének 
szakszerű kezeléséről szól és indoka az, hogy a 
monopol-cikkekkel való kereskedést szakemberek 
kezére kell bízni. A kormány elsősorban a gyufa­
monopóliumot kívánja átszervezni. A monopol-cik­
kek gyártására részvénytársaságok alakulnak, ame­
lyekben a kormány épp úgy vállal részvényérde­
keltséget, mint a kommercializált üzemekben. A ge­
ológiai termékek, a földgáz, kőolajtermelés mono- 
polizálása szintén befoglaltatik az uj törvényben.

Vágott és vágat ián tűzifát
vagon, öl- és mázsatételckben, úgyszintén

meszet, cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek R.-T. Cluj
Str. Dragalina (v. Ftllegvári-ut) 9. Telefon interurban 11 — 06
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Sseráesktik: ölszkalay János és dr. Marton Ernő. 
ye < ererkeszio . i>r. fiarbc Ernő 
ül i j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a fórrá« me»- 

' jelölésével engedjük meg.
Efífi.teíesi árak : Egy hónapra 70 lei. negyedévre 20' lei 

félévre 3811 lei. egész évre 750 lei.

Mezőgazdák magok számára akarják 
biztosítani a magyar jegybank majoritását
Devizahitelt kapnak a kormánytól. Valószínűen 

túljegyzik az alaptőkét
(Budapest, május 3 Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A jegybank alaptőkéjének jegyzése iránt 
minden vonalon élénk érdeklődés mutatkozik, 
kűrinősen a mezőgazdasági körök keresik fel 
jegyzésiekéi a kis vidéki pénzintézeteket, ame­
ly eS ezeket a jegyzéseket azután Budapestre 
továbbítják. A mezőgazdasággal foglalkozók 
jegyzései között Eszterházy herceg jegyzése ve­
zet, aki egymaga négyezer darab részvényt 
jegyzett. Általános vélemény, hogy’ a jegybank 
alaptőkéjét a magyar közönség jelentékenyen 
túl fogja jegyezni. A kormány’ különösen a 
mezőgazdák részére állapított meg könnyítése­
ket, amennyiben a jegyzéshez szükséges devi­
zába-: tízmillió aranykorona értékben rendelke­
zésére állította és tárgyalások folynak aziránv- 
ban. hogy ezt a devizamennyiséget megsokszo­
rozz'.k. A mezőgazdák ezt a valutaadósságot a 
termény ex port utján fizetik majd meg. A kor­
mány a jegyzési felhívásban közölte azoknak 
az intézeteknek nevét, amelyek a mezőgazdák­
nak ezeket a valutahiteleket- rendelkezésükre 
bocsátja.

Mint jelentik, a kormány Papp Elek mel­
le:: az Osztrák-Magyar Bank volt vezértitkárát 
Pranger Józsefet akarja megnyerni a jegybank 
a.ehlöki állására. A vezérlőtanácsban, amelynek 
tizennégy tagja lesz, négy helyet tartanak fenn 
a mezőgazdasági szervezeteknek, hármat a pénz­
intézeteknek, kettőt az iparnak és kereskede­
lemnek. Agrárkörökben mozgalom ipdu.lt meg, 
hogy a mezőgazdasági hitelintézetek delegátusa 
a pénzintézetek kontingense terhére kerüljön 
te vezérlőtanácsha, a fogyasztási szövetkezetek 
kci>viselője pedig a kereskedők kontingensének 
teraere. A mezőgazdák ezzel nagyobb befolyást 
akarnak biztosítani maguknak a bank vezeté­
sében.

A Kereskedők országos egyesülete felhívást 
intézett tagjaihoz a jegybank alaptőkéjének 
jegyzése érdekében.

— Mária királyné a párisi olimpiászoti.
Parn-sóí .jelentik : Mária királyné résztvesz a vasár- 
n&c. francia-román olimpiai rugby-mórkőzésen.

— A királyi pár svájci fogadtatása. Ber- 
d'tOil jelentik : A román királyi pár a berni Ho- 
n6azdern-Sigmaringen kastélyban fog lakni, mely 
ta-lvalevöleg a Hohenzollem-család tulajdona. A 
tiT&ialos fogadtatas május nyolcadikán lesz.

Légion d’honneur Bukarest polgármes­
terének. Parisból jelentik : Costinescu, a bukaresti 
to-« igára ester londoni útjában Párisba érkezett.
A páriái városi tanács bankettet rendezett a primár 
‘ keletére, amelyen Antonescu párisi román követ 
h r-szT vett. Ebből az alkalomból Poincaré a be­
nt.»trenddel tüntette ki Costinescut.

Danilescut átszállították a klinikára.
1 óg-api számunkban megírtuk, hogy az adóhivatal 
túxaeztó jénztárnokát, dr. Danilescu Alexát a 
-»mázban megvizsgálta Hatiegan professzor, aki 
déráiiapitotta, hogy Danilescu egészségügyi álla­
pi a fogházban nagyon meggyengült és kórházi 
ápolásra van szüksége. Hatiegan professzor utasi- 

Danilescut tegnap délután átszállították a 
klinikára, ahol egészségi állapota javulásáig rend- 
or- -'fizet alatt lesz. A még hiányzó négyszázer lej 
fedezeteképen a lefoglalt ingóságoknak a pénzügy- 
igazgatóságra való átszállítását a mai napon meg­
kezdték.

Grófok pisztolypárbaja. Budapestről je- 
err.k • i )rgróf Pallavicini György nemzetgyűlési 

képviselő ma pisztolypárbajt vívott ifj. Széchenyi 
Lezsö gróffal. Sebesülés nem történt. A felek nem
éíültek ki.

Kommunista tüntetés a bécsi magyar 
követség ellen. Budapestről jelentik : Május el­
sején a bécsi kommunisták tüntetni akartak a ma­
gyar követség Bank-gassei palotája előtt. Az osz­
trák rendőrség azonban szétszórta a tüntetőket és 
kettőt közülük letartóztatott.

— Régibb eredetű Jeruzsálemet fedeztek 
fel. Jeruzsálemből jelentik.- Mac Alister professzor, 
a kiváló archelógus, aki már hosszú évek óta Je­
ruzsálem környékén folytat ásatásokat, szenzációs 
felfedezésre bukkant. Megtalálta a nyomait ugyanis 

legalább ötszáz évvel régibb Jeruzsálemnek, 
mint amelyikről a biblia ir. Nyolcszáz méter hosszú 
és tizenegy méter széles volt az ásatás, amely ezt 
a szenzációs felfedezést eredményezte. A kutatók 
úgy vélik, hogy azok az épületek nyomai, amelyek 
az ásatásoknál napvilágra kerültek, a jeruzsálemi 
citadella részei voltak. A leletek a bronz közép­
korra vezetnek vissza, igy tehát két vagy három­
ezer évvel Kr. e. keletkeztek.

Kitűzték a főtárgyalást a méregkeverő 
Szabó Vincéné ügyében. Néhány nappal ezelőtt 
hirt adtunk, hogy a tömeggyilkossággal vádolt 
özv. Szabó Vincéné ügyében a vegyvizsgálat vé­
gett Bukarestbe küldött hullarószek vegyelmezésé- 
nél megállapították, hogy Balázs Mihályt, Szabóné 
vadházastársát ciankálisóval mérgezték meg. A 
vizsgálóbíró már elkészült a vádirattal és Szabó 
V incené ügyében a főtárgyalást május tizenkette­
dikére tűzték ki. A vádirat terjedelmessége miatt 
valószínűleg az egész napot ez az ügy foglalja el. 
A tárgyalás, amelyet előreláthatólag nagy közön­
ség hallgat végig, a törvényszék 112. számú szo­
bájában fog lezajlani. Szabó Vincéné védelmére 
hivatalból dr. Ciurdariu Ágoston ügyvéd lett ki­
rendelve. Az érdekesnek ígérkező főtárgyalás elé 
jogászkörökben is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— A maharadzsa borzalmas kedvtelése. Az
indiai Ghan-Sen ország j maharadzsája szörnyű 
kedvteléseiről nevezetes. Amit azonban a múlt 
hetekben rendezett, az egyenesen a gonoszság és 
a borzalmak rekordja volt. Az indiai" tudósítások 
az alábbiakban számolnak be a hallatlan esetről. 
Betty Castleton, egy afrikai gyémánttermelő egyet­
len leánya és örököse a vőlegényével, Ralf Deean- 
nal utazásuk közben elkerültek a chan-seni maha­
radzsa országába. A csodaszép leány megtetszett 
az indusnak s nyomban kész is volt pokoli tervé­
vel : a vőlegényt elteszi láb alól, a leányt pedig 
megkaparintja. Ezt a tervét úgy hajtja végre” 
hogy meghívta őket egyik vidéki házába, itt a 
leányt beteggé hipnotizálta, a vőlegényt pedig 
utasította, hogy a telep repülőgépén hozza el a 
legközelebbi faluban lakó európai orvost. Előzőleg 
azonban a legvérengzőbb tigrisét elkábitott állapot­
ban a repülőgépre csomagoltatta. A fenevad a 
levegőben magához tért s iszonyú dühvei neki­
támadt utitársának. Borzalmas haláltusa fejlődött 
ki a levegőt villámsebesen szelő repülőgépen, 
melyben a fiatalembernek sikerült a fenevadat a 
mélységbe taszítania. Csak egyetlen részlete ez 
annak a páratlan amerikai vadállatfilmnek, mely 
csütörtöktől, május 8-ától kerül az Uránia 
vásznára.

— A textilárak emelkedése. Berlinből je­
lentik : A birodalmi gazdasági tanács és annak 
textilbizotteága a napokban konferenciát tartott a 
németországi magas textilárak ügyében. Német­
országban ugyanis jóllehet a munkabérek alacsonyab­
bak mint Csehszlovákiában és Angliában, a textil- 

i áruk tiz-husz százalékkal drágábbak, mint ezekben 
az országokban. A birodalmi gazdasági tanács bi­
zottságot küldött ki a kérdés tanulmányozása cél­
jából. A bizottság feladata lesz olyan javaslatokat 
készíteni, amelyek módot adnak a német textilipar

Otto Bendekovits wieni
előkelő marhabizományos cég

képviseletében
a Polgári Takarékpénztár Rt.

I
clujt pénzintézet felajánlja szolgálatait márka­
kereskedőknek. Exportálandó marhák bevásár­
lására és vámolására korlátlanul nyújt előleget.

a

versenyképességére, különösen Romániában és a 
Balkán felé. Ezeken a piacokon ugyanig a német 
áru drágasága miatt szívesebben látják a cseh, 
francia és olasz árut.

— Mennyivel drágult az élet ? Bukarestből 
jelentik: j\ legújabb „ Argus“ indexszámokból 
álló kimutatást közöl, mely szerint áprilisban az 
árak két és félszázalókkal emelkedtek az előző 
hónappal szemben és 38-5 százalékkal 1916 augusz­
tus áraival szembe. A lap a drágulás okának az 
adók és lakbérek felemelését, valamint az uj be­
hozatali vámtarifa életbeléptetését tartja.

— Kiterjesztették a kolozsvári iparfel- 
ügyelőség hatáskörét. A kolozsvári ipart el ügy e- 
lőség, amelynek vezetőinspektora Petrovici mérnök, 
beosztott inspektorok pedig Frank és Hosszú mér­
nökök, működési területét a munkaügyi miniszté­
rium rendelkezésére kiterjesztette a régi váradi 
iuspektorátus területére is, uey hogy mai terü­
letéhez nyolc vármegyének iparvállatai tartoznak. 
A vármegyék a következők: Cojocna, Solnoc-Do- 
boca, Bietrica, Turda-Aries, Salaj, Marmatie, 
öatumare és Bihor. A cluji inspektorátus, a vá­
radi állam kazánfeltigyelőség megszűnésével, ugyan­
ezen nyolc vármegye területén a kazánfeltigyele- 
tet is ellátja.

— Papp Sándor képkiállitása. Papp Sándor 
tanár, a kiváló festőművész körülbelül hetven da­
rabból álló képgyűjteményét az iparművészeti mú­
zeum épületében (Str. G. Baritiu) Malom-utca 5. 
szám alatt állítja ki. A kiállítást vasárnap, május 
negyedikén délelőtt tiz órakor fogják megnyitni.

— nyolc családot kilakoltadnak az utcára. 
A Strada Gén. Grigorescu (v. Rakóczi-ut) 1—3—5. 
számú házak lakóit, összesen nyolc családot az a 
veszély fenyegeti, hogy máról-bónapra az utcára 
lakeltatják ki őket. A házakat az egészség ügyi 
inspektorátus vette meg és helyükre egy üdülő­
telepet akar létesíteni. Ma délelőtt az inspektorá­
tus megbízottai megjelentek a lakóknál, akiket 
felszólítottak, hogy az inspektorátus régebbi fel­
mondása alapján a lakásukat azonnal bocsássák 
rendelkezésükre. A kétsegbeesett lakók, akik az 
írásban kapott felmondást nem vették figyelembe, 
minden erejükkel ellentálltak a kilakoltatoknak, 
akik nem vettek rendőri segítséget igénybe, hanem 
a kilakoltatást hétfőre halasztották. A lakók kül­
döttséget menesztettek a vármegyei prefektushoz, 
aki megígérte, hogy megvizsgálja az ügyet és 
amennyire lehetséges, orvosolni togja. A nyolc 
család kétségbeesetten várja a prefektus közbelé­
pését, mert a ilakoltató bizottság hétfőn délelőtt 
megjelenik, hogy nyolc családot kilakoltasson az 
utcára.

— Halálos kimenetelű baleset az egeresi 
kőbányában. Ma reggel nyolc órakor az egeresi 
csendőrség telefonon jelentette a kolozsvári ügyész­
ségnek, hogy az ottani kőbányában a kora reg­
geli órákban halálos kimenetelű baleset játszódott 
le. Palkó István és Kis Pál János kőbánvai mun­
kások reggel hat órakor munkába álltak. A két 
szerencsétlen munkás egy sziklatömbön dolgozott, 
mikor véletlenül Palkó István elcsúszott és a háta­
in egett dolgozó Kis Pál Jánost is magával rán­
totta a húsz méternyi mélységbe. A többi mun­
kások a lezuhant emberek segítségére siettek, de 
Palkó Istv’ánon már nem lehet segíteni, mert az 
esés következtében olyan súlyos sérüléseket szen­
vedett, hogy azonnal kiszenvedett. Kis Pál Já­
nost haldokolva szállították a telep orvosához, aki 
a súlyosan sebesült munkást azonnal beutalta a 
bánffyhunyadi kórházba. A súlyosan sebesült mun­
kás óletbemnaradásához kevés a remény. A vizs­
gálatot megindították, hogy a szerencsétlenségért 
terhel-e valakit felelőség.

— Jogegységesitést kíván az országos 
ügyvédKongresszus. Bukarestből jelentik : Kise- 
nevben május elsején kezdődött az országos ügyvéd­
kongresszus, amelyen Marzescu és Inculetz minisz­
terek is részt vettek. A kongresszust Dobrescu 
elnök nyitotta meg, aki a román Beszarábia nevé­
ben kérte az igazságügyminisztert a jogegységesi- 
tésre.

— A Prager Creditbank bukaresti expo- 
ziturája részvényeit eladják. Prágából jelentik:
A Bukarester Industrie und Handelsbank, amely a 
Prager Creditbank ezpoziturája, utóbb olyan vesz­
teségeket szenvedett, hogy a Creditbank azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy egy bukaresti intézeté­
nek egész részvényállományát eladja.

Jaj, jaj! Jönnek a bestiák! Gyerünk az Urániába!
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Síi beszél ?
Halló !

Halló! _
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4+ A munkaadók szövetsége és az adófeleb- j 

bezések. A nagyiparosok és munkaadók szövet- j 
sége az állami egyenes adókivetések és a munkás- j 
biztosító járulékos ügyében a következő felhívást j 
intézi tagjaihoz : „Tekintettel arra, hogy egyrészt j 
az állami eg ven es adókivetések, illetve az azok 
elleni felebbezések már folyamatban vannak, más­
részt pedig a munkásbiztositó pénztárak az 1919 
januártól esedékes végleges baleseti járulékokat az 
időközben jogtalanul kirótt és bekövetelt előlegek 
beszámítása mellett most veti ki, szövetségünk 
vezetősége a fenti állásra meghívandó úrral máris 
megállapodott abban, hogy az irodánkhoz forduló 
tagoknak az esti órákban a szükséges felvilágosí­
tásokat meg fogja adni. Felhívjuk ezért tagjain­
kat, hogy fenti munkakörbe tartozó kérdéseikkel 
amennyiben személyesen kívánják előterjeszteni) 

szíveskedjenek lehetőleg délután 5 órakor iro­
dánkba elfáradni, viszont azok, akik irásoan kér­
nek telvilágositásokat, küldjék be azokat hozzánk 
teljes bizalommal.“

44 A behozatali vámok felemelése. Buka­
restből jelentik : A behozatali vámtételek feleme­
lésének tárgyalását a Legfőbb Vámbizottság és a 
Legfőbb Gazdasági Tanács az ünnepek miatt elha­
lasztotta. Az üléseket május hetedikén folytatják 
és folytatólagos tárgyalásokon az ügy egész komp­
lexumát május tizenhetedikéig be is fogják fejezni.

M mai valutzä&ä&e
A mai piacon kevés kereslet mutatkozott. Az 

árck tehát valami keveset ellanyhultak. Az árak 
igy alakultak : Osztrák korona 363—365, magyar 
korona 450—460, cseh korona 574—576, svájci 
frank 34-90—35 00, francia frank 12-80—12-85, 
dollár 194*5—195, font sterling 860—862. 
olasz lira 8-80—8-85, dinár 2-30—2-35.

Valutapiac május 3-án :
Bukarest. Devizák: Páris 1272, Berlin - _ 

London 855, Newyork 194*5, Róma 865, Zürich 
34-80, Bécs 27*40, Prága 574, Budapest — 
Varsó —.

Bukarest Valuták: Napoleon 735, márna 
43-5, leva 133, török lira 103, font sterling 835, 
lancia frank 1245, svájci frank 34*00, olasz lira 
880, drachma 390, dinár 240, dollár 192, lengyel 
márka 23, osztr. korona 28, magyar korona 24 
oseh korona 570.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 133—133 
Amsterdam 211—211, Newyork 561*5—561 5, 
London 2463—2463, Páris 36-32*5—36.32 5, Mi­
lano 2520—2520, Prága 1650—1650, Buda­
pest 67*5—67*5, Belgrad 700—700. Bukarest 
2675—287 5. Varsó—, Bécs 797/s—79V»-

qj: Magyaroszágon megszűnik a tőkeeme 
lési tilalom. Budapestről jelentik: Május közepé­
től a magyar pénzintézeteknek ismét szabad lesz 
tőkéjét emelni. A jelenleg fennálló tőkeemelési 
tilalom megszüntetését a Pénzintézeti Központ sa 
ját alaptőkéjének emelésével fogja megkezdeni.

1000 aranyfrank jutalom annak, 
aki nem fog kacagni!

jónapot, Kolozsvár!

A viszontlátásraí

44 Az UGIR nagygyűlése. Bukarestből jelentik : 
Az UGIR május hó tizennyolcadikán, vasárnap a 
fővárosi kereskedelmi és iparkamara helyiségében 
a kormány kiküldötteinek részvételével nagygyűlést 
tart a következő tárgysorozattal: 1. A munka­
ügyi törvényhozás kérdése. 2. A munkáhbiztcsitási 
törvények egységesítése. 3. A CFR. szállítási dijak 
módosítása. 4. Az iparvágányok és iparvasutak 
ügye. 5. A városi és községi taxák rendezése, kü­
lönös tekintettel az ipartelepek bárértéke után ter­
vezett városi adónemre. 6. Idegen honos munká­
saink vedelme. 7. Az ipar nacionalizálásának
kérdése.

44 A Creditül Industrial újabb hitelnyúj­
tása. Bukarestből jelentik: A Creditül Industrial 
legközelebbi hitelnyújtásoknál különösen a közép 
és" kisebb iparvállalatokat fogja figyelembe részesí­
teni. Á Munkaadók Szövetsége ezúton is felhívja 
e kategóriákba tartozó tagvállalatokat, hogy kér­
vényeiket mielőbb készítsék el és a szövetségnél 
kapható négy kérdőív pontos kitöltése mellett 
nyújtsák be azokat vagy személyesen a Creditül 
Industrialnál, vagy pedig a szövetség közvetítésé­
vel. A működési engedélyeket ebben az esetben 
csakis a részvénytársaságok tartoznak bemutatni

CFR—KKASE bajnoni mérkőzés. Vasárnap 
délután a CFR—KKASE játsza le bajnoki mérkő­
zését. A két csapat előreláthatólag szép játékot fog 
produkálni. A CFR esetleges győzelme esetén az 
Universitatea második helyre kerül fel, mig a 
KKASE győzelme a bajnokság eddigi helyezési 
sorrendjen nem változtat. A mérkőzést megelőzőleg 
a II. osztályú bajnokságért a KMTE—Labor merik 
össze erejüket.

Oradeamare-Nagy váradon az Egyetértés 
vasárnap tartja meg zászlósáén teléssel egybekötött 
torna-ünnepélyét. Az ünnepélyen Kolozsvárról a 
KKASE teljes tornászcsapata vesz részt, azonkívül 
az ATE csapata is kilenc tornásszal képviselteti 
magát. A zászlószentelő torn&ünnepely, amely 
nagyon fényesnek ígérkezik, kedves műsorral lesz 
összekapcsolva.

A Haggibbor ma Marosvásárhelyt játszik.
A múlt hétre hirdetett M8E mérkőzést, amely 
közbejött akáiyok miatt elmaradt, a Haggibbor 
vasárnap játsza le Marosvásárhelyen. A Hagdbbor, 
a válogatottban szereplő Jakobi kivételével, teljes 
első csapatával megy le Marosvásárhelyre. A két 
elsőrangú csapat találkozása iránt egész Marosvásár­
helyen óriási érdeklődés nyilvánul meg.

* Nemzetközi válogatott—Temesvár váloga­
tott. Temesváron ma a Nemzetközi válogatott 
játsza le triálmérkőzését a Temesvári válogatottal. 
A múlt héten Kolozsvár—Temesvár városKözi mér­
kőzésén a temesvári csapat megmutatta, habár ve­
reséget szenvedett is, hogy nagyon szép játékot 
tud produkálni és igy a vasárnapi mérkőzésen a 
temesvári sportközönségnek nívós játékot lesz al­
kalma végignézni.

NYILTTÉR
E rovatban közöltekért a szerkesztőség nem felelős

Értesítés
Értesítjük a t. áram fogyasztó közönséget, hogy 

Deák Lajos pénzbeszedő a villamosmüvek szolgá­
latából kilépett és f. hó 1-től a villamosmüvek 
nevében pénzt nem vehet fel. Nevezett pénzbeszedö 
helyét Pop Juon igazolvánnyal ellátott pénzbe­
szedőnk fogja betölteni.

A városi villamosmüvek igazgatósága

Órás, Brasov. A svájci állampolgárságot egy­
évi ottiakás után lehet megszerezni, de nem 
engedik ottiakni az idegen alattvalót, különösen 
iparost mm, aki csak úgy kaphat állást, ha a 
szakmában nincsenek munkanélküliek.

Egy zilahi rossz zsidó. Fenti üzenet önnek 
is szól.

Sch. Andor né, Apa. 1. Régebben küldött „Ez 
történt“-jei nem valtak be, azért nem közöltük. 
A pályázatok elbírálásánál csak azt vehetjük 
figyelembe, hogy ala almas-e közlésre az „Ez tör­
tént“, vagy sem. Tekintettel arra, hogy csak elő­
fizetők pályázhatnak, nem tehetünk különbéget 
régi és uj előfizetők Között. A mostani „Ez tör­
téntnek közül néhányat közölni fogunk, mert jók. 
2. Határozottan emlénezünk rá, hogy levelére 
válaszoltunk, de az üzenet valószínűleg elkerülte 
Nagyságos Asszony figyelmét. Akkor már közöl­
tük, hogy a „Doaz Talleszl“ kottája nincs meg a 
kőnyvosztálynak. Alkalmilag tessék talán Buka­
restben megvétetni valakivel. 3. Közvetlenül a 
pészach előtti héten nem jelent meg a Hetilap, 
mert ünnepre bővített terjedelmű számot adtunk.

a/, jaj!Jönek a bestiák! Gyerünk az Urániába!
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A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Vasárnap d. u.: Peleskei nótárius. Szentgvörevi István 

föllépésével. Mérsékelt helyárakkal.
Vasárnap este: A balga szűz. 4-edszer. Bórletszünetben. 
Hétfő: A balga szűz. 5-ödször. Napi bérlet 123. C.
Kedd: Hollandi menyecske. Operette újdonság Kolbay- 

val, Somogyival, Tolnayval, Berkyvel, Bányásszal 
Szerda: Antonia. Újdonság először. Premier bérlet 

57. szám.
Csütörtök: Antonia. Másodszor. Napi bérlet 125. B.

MOZGÓK MŰSORA
Vasárnap, május 4.

Select-Mozgó: Angol remekmű! Frozo 
Nagyszabású dráma 2 részben és 12 felvonásban. 
A kitűnő kalandorregény szerzője Sir Antony Hope. 
Főszerepekben a kitűnő angol-francia együttes: 
Miss Malvina Longfellow, Mister Reginald. Oven, 
M. Capellani és Poupa Gassier!. — Mindkét rész 
egyetlen előadás keretében. Szépségekkel teljes film.

Hétíő, május 5. Pat és Patachon! Ausztráliai 
menyasszony.

Uránia-Mozgó: Figyelem ! Magyar film! 
„Pique-Áss“. Rendkívül érdekfeszitö kalandordráma 
5 felvonásban. Főszerepben Mattyasovszky Ilona 
és Kürthy Ilona. X akin erő összeesküvés a csem­
pészek világából. \ ég* -végig izgalmas és lebilincselő 
cselekmény erőteljes beszövés. Eme nagyon ér­
dekes műsor keretében egy pompás kétfelvonásos 
burleszk vígjáték : Senki gyermeke.

Hétfő, május 5. Festeríberg gróf.
Apolló-Mozgó: Nagy apacsszenzáció ! VA 

névtelen kisértet." II. rész. Nagyszabású apacsdráma 
b telvonásban. A legérdekesebb kalandorfilm, tele 
a legizgalmasabb helyzetekkel. Soha filmen az apacs­
gondolkozást markánsabban be nem mutatták. A 
legtisztább romantika a legsötétebb helyeken.

i

SzolőoSívány
amerikai alanyvessző

garantált fajtiszta kapható

Caspars Fr.-net, brletfpyes
Tessék árjegyzéket kérni !

Kappel Anzeige Sífehi

(í

KW

s

(

KaucsuK=talpvédő 
és KaucsuK=saroK.
megvéd nedvességtől és meghűléstől )!

&ógro rövidesen Cluj 
városában is kapható lesz 
a kiváló minőségű

„DIANA“ sósborszesz
^ az egyedüli megbízható háziszer

iooL°v>
I FestéK= és anyagáru=
I Kereskedés
Ä Cluj, Plata Mihal Viteazul 1.

(volt Széchenyi-ter)
Ü

Hírneves német vegyészeti gyárak termékei: 
Föld és vegyifestékek, lackok, ecsetek, továbbá 
Zinkweiss, Firneiss a legjobb minőségben, 
valamint kémiai, egészségügyi és háztartási 

cikkek állandóan raktáron.

I

Első EriélireszSSiszerámgfár
Cl aj, C&lea Regele Ferdinand jti, szám 

ícíekjc inferorban 2—13 ^ Sürgönyei jnwcere. Class

£k&xm>A!i*u&yúe'tás6, na&ykaraakeslé®
Aratvyp oxfíttt &® 
SniatiaaibmrAftáoi

gr*8äazmtf mruny 
A® forrstGztó ti

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezfUI 
tárgyakban nagy lerakat

G&ak whsx&sti&sdrifjxte&kinxkS

Az az íz,
Az az aroma,

Az az illat,
az a szín, mely a három­
csillagos „Uhu“ cikória­
kávé sajátossága, semmi 
más pótkávéban fel nem 
lelhető.

Kőbányai Polgári Serföződle és 
Szent István Tápszermüvek RT*

Az előkelő világ cipőkrémje!

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
i x-

I legjobb növéngzsirí, meri ez
tiszta, egészéges és kiadós I
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: HiENZ VILMOS Cluj

o S / £ 4e t.
1 /

yO^EZ.^
Bn d e

t ail

£n
d r

Külföldi rendes szörmedivat szemleutunkról, amelyen nagy bevásárlásokat eszközöltünk, hazaérkeztünk. 
Módunkban van a legutolsó divatszerinti árukészletünket és prémjeinket bemutatni.

Nyári bevásárlásoknál és rendeléseknél árdifferencia !

O — O S I Szőrme molykár elleni megóvás ♦ 2 5 /§ = O S 
nyári árak aug. 15-ig \ értékgaranciával,teljes szaksze- !

r őséggel legolcsóbb díjszabással !
nyári árak aug. 15-ig

j Javítást, átalakítást szept. % 

1-ig előnyösen vállalunk %, *++ o-»* >♦**♦♦ I,** ♦♦♦♦**
Javítást, átalakítást szept. 
1-ig előnyösen vállalunk

Mártonffy Testvérek szűcsök
szörmenagyáruháza Cluj, Piata Unirei 20. Telefoninterurban 10—25

I Nagyban 1 Románia legolőnyösobb bevásárlási forrásai
IBS

Kicsinyben /

reher-Haggenmacher-Sör!
s
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I apróhirdetések!
Z Egyszeri közlésnél egy szó 3-, vastag betűvel 6.— lej. Leg- l 
Z iSebb apróhirdetés 3Ö lej. Állástkeresoknek 30% kedvezmény J

Önkéntes árverési 
hirdetmény

A liilírott ezennel köz­
hírré teszem, hogy 1924 
május 7-én d. u. 4 óra­
kor kir. közjegyző közben- 
jöttével a háztulajdonos 
ügyfeleim megbízásából 
önkéntes árverésen eladom 
a Str. Baron L. Pop 9. sz. 
alatti, a főtérhez közeli 
7514. sz. tjkvben felvett 
ingatlant, a helyszínen.

# Kikiáltási ár 290.000 lei.
Árverelni szándékozók tar­
toznak a kikiáltási ár 10 
százalékát az árverés meg­
kezdése előtt az eljáró kir. 
közjegyző kezeihez letenni. 
A legtöbbet igérö ezt a 
letételt az eladási ár 25 
százalékára 15 napon belül 
kiegészíteni és a hátralé­
kos vételárat 8 héten be­
lül a tulajdonosok kezei­
hez különbeni elvesztése 
terhe mellett köteles a 
részleteket pontosan lefi­
zetni, amelyből úgy a jel­
zálogos hitelezők, mint az 
ingatlan terhei előbb ki 
fognak egyenlittetni. A 
hátralékos vételár lefize­
tése alkalmával a vevő 
azonnal átveheti kiürítve 
az eladók által jelenleg ott 
elfoglalt 2 szoba konybás 
lakást. Vevő jogosult a vé­
telárat előbb is lefizetni, 
mely esetben előzetes 8 
napi értesítés után szintén 
azonnal beköltözhetik ezen 
lakásba.

Telekkönyvi bekebele­
zést vevő csak a teljes 
vételár lefizetése után 
kaphat.

Az ügylet összes illetékei 
vevőt terhelik.

Részletesebb informá­
ciók a helyszínen kapha­
tók a háztulajdonosnál.

Cluj, 1924 május 2-án.
Dr. Horváth Engen

ügyvéd

500
kötetből állórabbinikus

könyvtár 
egy tételben 

eladó
Ajánlatokat „Schassz“ 
jeligére továbbit a ki- 

adóhivatal.

A szakmában teljesen 
jártas üveg- és porcellán- 
kereskedősegéd állandó al­
kalmazásra felvétetik. — 
Fényképes ajánlatok fize­
tésiigények megjelölésével 
Deutsch K. I. részv.-társ. 
Oradea-Mare intézendök;

7171
Két intelligens izr. dip­

lomás fiatalembert keresek, 
akik Amerikába szándékoz­
nak menni és képesek ma­
guknak vizimot szerezni 
akiknek egy nekem nagyon 
fontos szívességért haj­
landó volnék II. osztályú 
útiköltségüket fedezni. — 
Eeflectánsok forduljanak 
Izrael Dávid izr. hitk. 
jegyzőhöz, Huedin, jud. 
Cojocna. 7170

Intelligens középkora 
urinő elmenne anyahelyet­
tesnek vagy házvezetőnő­
nek úri házhoz, esetleg 
nagyobb telepen elválallja 
hivatalnokok házvezetését. 
Szükség esetén saját edény­
nyel rendelkezik. Levele­
ket „Szolid jeligére“ a 
kiadóhivatal továbbit. 7160

Főkönyvelő, termény- és 
malomszakmában perfekt, 
állást keres. Leveleket 
„Önálló“ jeligére a kia­
dóba kér. 7138

Perzsa és szmirna sző­
nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
bármily méretben a

OoYODrs-
nál Cluj, Strada Lón íréi 
(Hosszu-utca) 26. Kérjen 
árajánlatot. 1670

Mindennemű gyógynö­
vényeket vasáról legjobb 
napi árakon, minta alap­
ján, Fischer Sándor Timi­
soara Ií. 7154

Gépműhelyünkben min­
denféle gép munkálatok el­
készítését, különösen autók 
és motorok javítását és 
átalakítását vállaljuk. — 
Autógenhegesztést vég­
zünk, hengerszékek rovát- 
kolását és csiszolását pon­
tosan eszközöljük. „Eco- 
nomia“ Kereskedelmi és 
Ipari r.-t. Oradea-Mare, 
Plata Mihai Viteazul 1.

7155

ha nemÖnmaga ellen vét,
Hagy és Szilágy!
nál festeti és tisztittatja ruháját Cluj, gyár Strada 
Baritiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

Angol nyelvmester
egyetemi végzettséggel, 3 1 
hónapi május elején meg­
nyúló kurzus alatt angolul 
beszélni és Írni megtanít. 
Értekezés: Strada Avram 
Janen 18. este fél 8 után.

7168

Olcsó házhely
a tisztviselőtelepen eladó. 
Cim a Kadima-nyomdában

I A tavassí divat legszebb | 
I anyagjai nagy

választékban megérkeztek

Köpeny-, 
costüm-, ruha­

anyagok. Mintás maroquen 
jumperre, sálra, kalapokra. 

Elsőrendű minőségeká 
Gyári 
árak

Grtinwald és Steine*
női divatkülőnlegességek áruháza

Cluj, Plata Unirii No. 12. Telefonszám 9—61

AUCOOLVlNOAty MENTHOL

GLADYS

FRWßWtnwEIN
§uSror52EÄ '

Előírásos

hitelesített ármértékeket gyári
GRÜNWALD JAKAB
bádogáruüzeme, Cluj-Kolozsvár, 
PíataM.V íteazul (Széeheny í-t.) í 3

HAVAS DEZSŐ 
TIMISOARA

Deutsch & Braun
textiláru

nagykereskedés
Tg.-Muräs? Pia fa R. Ferdinand 52

Telefon 273

B=

„Gladys“ sósfeorszesz üdít,
„Gladys“ sósfeorszesz erősít,
„Gladys“ sósfeorszesz fájdalmat csillapít |

Gyártja Hercaeg Géza vegyé­
szeti gyára Cluj

KALMÁR
ÁRUFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRS.

főüzletét 
március 

15-én

Ei

Sír. Regina Marta 25.
(volt S eg es váry-ősziét) 

helyezte át

Festékek Fűszerek
Engros, endetail — Telefonszámok: 4—25, 5—44 
Fiókok: Str. Regina Maria 42., Str. Rugului 56.

A valódi
Schicht „Szarvas“véd- - - - - - iegy„ szappan

kíméli értékes fehérneműjét
BS MÉH

.W AV, 'AVAVAVAVAVAVAVAV,

( SZŐRMÉK ÉS SZŐNYEGEK MEGÓVÁSÁT VÁLLALOM! \
)
(
)
(
)
(
)
(
)
(

MODE DE PARIS 
S. EISEN STÄDTER CLUJ

TIMIßOARA,
Szentgyörgy-tér 1. Tel. 23—01

Felvételi helyek;
CLUJ,

Piata Unirei 12. Telefon 7—68
ALBAIULIA,

Strada Regele Ferdinand 4. sz.

Szűcsök és szörmekereskedők figyelmébe /
Angroosztály Cluj, Calea Victoriei 2. Telefon 724

'AVAV/ 'AV,

1

tff3Int -mir JtT m m mA! /ütőbeiét nélkül Német sza-W mtlSSmtaOS WOZ ös SS Or badalom. Javítást soha nem 
■ , igényel. — Minden világítási
I konnektorhoz bekapcsolható. A legkevesebb áramot fogyasztja. 1 liter vizet 3—4 perc alatt felforral 
I bármely edényben. Háztartások, orvosok, fogtechnikusok, fodrászok, gyógyintézetek, agglegények ré­
szére szájöblitéshez, kéz- és fejmosáshoz nélkülözhetetlen. Próbadarab ára 250 lei. Gyári képviselet :

Pallos & Markó oki. gépészmérnököknél Cliij, Str. N. Iorga (Jókai-n.) 7.
Telefon 650. Viszonteladóknak engedmény. 20 lei posta- és csomagolási díj ellenében utánvéttel megküldjük

Nyomé»" é% KindÓTtiUtiM R»*T, jrf*teá*» Cluj* sftt» L, Rop KrtM »»»«$»?
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